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 نام خدا به

 . نویسیمب خط معادله چطوری که گیریممی یاد و شیممی آشنا خط معادله با جلسه این در

کشید کنه. وقتی شما یه خط مییه ارتباط برقرار می yو  xس که بین معادله خط یه معادله

 بین همه طولها و عرضها یه ارتباط ثابت وجود داره. مثلا:

𝑦 = 𝑥 + 2 

 3ه خطه که در اون عرض از طول دو واحد بیشتره، مثلا اگه طول برابر ی یاین معادله

 میشه. 7باشه عرض  5میشه. یا اگه طول  5باشه عرض برابر 

 یه مثال دیگه:

𝑦 = 4𝑥 

میشه یا اگه  4باشه عرض  1برابر طولها هستن. مثلا اگه طول  4در این معادله، عرضها 

 میشه. 8باشه عرض  2طول 

 کنید: به مطلب زیر توجه

 

 معادله خط
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یم یه نقطه روی یه بگ تونیممیچه موقع ای که باید یاد بگیریم اینه که یه نکته مهم دیگه

 خط قرار داره؟

𝑦مثلا فرض کنید معادله  = 3𝑥 + ]رو داریم و میخوایم بدونیم آیا نقطه  2
0

2
روی این  [

 خط قرار داره یا خیر؟

 .کنهه خط صدق میاگه یه نقطه روی یه خط قرار داشته باشه، در معادل

 یعنی چی؟

 در معادله، طول و عرض نقطه رو بذاریم، تساوی برقرار میشه. yو  xیعنی اگه به جای 

 اگه تساوی برقرار نشد یعنی نقطه روی خط قرار نداره.

 

𝑥در نقطه داده شده،  = 0  , 𝑦 =  .کنیمهست. این مقادیر رو در معادله جایگزین می 2

𝑦 = 3𝑥 + 2  →   2 = 3(0) + 2  → 2 = 0 + 2  → 2 = 2 

]نقطه بینید تساوی برقراره، بنابراین همینطور که می
0

2
𝑦روی خط  [ = 3𝑥 + قرار  2

 داره.

 

]آیا نقطه 
2

5
𝑦روی خط  [ = 3𝑥 +  قرار داره؟  2

𝑥در نقطه داده شده،  = 2  , 𝑦 =  .کنیمهست. این مقادیر رو در معادله جایگزین می 5

𝑦 = 3𝑥 + 2  →   5 = 3(2) + 2  → 5 = 6 + 2  → 5 ≠ 8 

]نقطه بینید تساوی برقرار نیست، بنابراین مینطور که میه
2

5
𝑦روی خط  [ = 3𝑥 + 2 

 قرار نداره.
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 نکته مهم:

𝑦در تعریف معادله خط گفتیم که این معادله به صورت  = 𝑎𝑥 + 𝑏 .هست 

𝑏اگه در این معادله  .1 = این خط حتما از مبدا مختصات باشه، در این صورت  0

 گذره.می

 مثال:

𝑦 = 2𝑥     ,     𝑦 = 5𝑥      ,         𝑦 =  −3𝑥 
 

𝑏اگه در این معادله  .2 ≠ این خط از مبدا مختصات باشه، در این صورت  0

 گذره.مین

   
𝑦 = 2𝑥 + 1     ,     𝑦 = 5𝑥 − 2     ,         𝑦 =  −3𝑥 + 4 

 

 پیدا کردن مختصات یک نقطه روی یک خط:

𝑦فرض کنید خط  = 2𝑥 − ای به مختصات نقطهرو به ما دادن و از ما خواستن که  1

 رو روی این خط پیدا  کنیم. 2طول 

 وقتی که گفته شده این نقطه روی خط قرار داره، یعنی در معادله خط صدق میکنه.

م به تونیم با استفاده از معادله، عرضش رو هپس ما اگه طول نقطه رو داشته باشیم، می

رار میدیم تا عرضش به هست ، اون رو در معادله ق 2دست بیاریم. طول نقطه برابر 

 دست بیاد:

𝑥 = 2         , 𝑦 = 2𝑥 − 1   →    𝑦 = 2(2) − 1   → 𝑦 = 3 

]شد، بنابراین مختصات نقطه خواسته شده به صورت  3عرض نقطه برابر 
2

3
 هست. [
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میخوایم با شیب و عرض از مبدا آشنا بشیم و یاد بگیریم که چطوری  قسمتدر این 

 معادله خط رو بنویسیم. 

𝑦قبل یاد گرفتیم که معادله خط به صورت  قسمتدر  = 𝑎𝑥 + 𝑏  هست. یعنی هر

 ش به این شکله.استاندارد خطی که داشته باشیم معادله

, 𝑎برای نوشتن معادله یه خط باید   𝑏  رو داشته باشیم. در اینجا میخوایم𝑎 , 𝑏  رو معرفی

 کنیم.

، مفهوم شیب  میده خط ما چقدر کجه  گفته میشه که نشون شیبدر معادله خط ،  𝑎 به

همون چیزیه که در زندگی روزمره باهاش روبرو هستیم. وقتی میخوایم از یه سراشیبی بالا 

بریم، میگیم شیبش زیاده یا مثلا شیبش کمه. در معادله خط هم شیب همین مفهوم رو 

 داره.

 شیب به خط هم میتونه مثبت باشه هم منفی. این یعنی چی؟

 مثبته، شیبش  یبی رو به بالاسراشیه 

 منفیه، شیبش سراشیبی رو به پایینیه 

 در مورد خط هم به همین صورته.

 شیبش منفیه: 2شیبش مثبت و خط شماره  1در شکل زیر خط شماره 

 شیب و عرض از مبدا
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 چسبیده، شیب خطه. xعددی که در معادله خط به توجه داشته باشید که: 

 

 سیم به اصل مطلب:کنیم تا براز مثالهای خیلی ساده شروع می

 مثال:

 باشد.  4معادله خطی را بنویسید که شیب آن 

چسبیده.  X، یعنی همون عددی که به  𝑎خب! ما گفتیم توی معادله خط، شیب کدومه؟ 

 4قرار میدیم  𝑎پس میایم به جای 

𝑦 = 4𝑥 + 𝑏 

 آشنا نشدیم، خودش رو نوشتیم( 𝑏)چون فعلا با 

 

 مثال:

 مشخص کنید: در معادله زیر، شیب خط را

𝑦 = 5𝑥 + 3 

بنابراین شیب خط ما در  ، چسبیده، شیب خطه xعددی که در معادله خط به گفتیم که 

 میشه. 5اینجا 
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 شیب خط زیر؟

𝑦 =
1

2
𝑥 + 4 

چسبیده، یعنی:  xشیب همون عددیه که به 
1

2
 

 

 : 𝑏حالا بریم سراغ معرفی 

 تنهاست، عرض از مبدا هست. در معادله خط، عددی کهگفته میشه.  عرض از مبدا 𝑏به 

 عرض از مبدا چی رو نشون میده؟ 

 برخورد میکنه . yعرض از مبدا نشون میده که خط در کجا با محور 

برخورد  yعرض از مبدا، عرض نقطه ای رو نشون میده که خط در اون نقطه با محور 

 میکنه.

 شکل زیر رو ببینید:

 

. پس عرض از  1ده؟ در نقطه ای با عرض خط در کدوم نقطه با محور عرضها برخورد کر

 هست. 1مبدا این خط 

 مثال بعد:
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 عرض از مبدا خط زیر؟ 

 

. پس عرض از  -2خط در کدوم نقطه با محور عرضها برخورد کرده؟ در نقطه ای با عرض 

 هست. -2مبدا این خط، 

روی  زاز روی شکل یاد گرفتیم که عرض از مبدا چیه، حالا میخوایم عرض از مبدا رو ا

 معادله خط به دست بیاریم:

 شیب و عرض از مبدا خط زیر را پیدا کنید:

𝑦 =
3

5
𝑥 + 7 

3چسبیده، پس شیب در اینجا  xگفتیم شیب همون عددیه که به 

5
 هست. 

 هست. 7گفتیم عرض از مبدا عددیه که تنهاست، پس عرض از مبدا در اینجا 

 

 عرض از مبدا معادله زیر؟

𝑦 − 2 = 2𝑥 + 5 

 

 جه توجه توجه******تو
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 اگه معادله خط به صورت 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 

یا همون عدد تنها، نشوندهنده عرض از مبدا هست ولی در این  bباشه اونوقت میگیم 

𝑦سوال، معادله به فرم  = 𝑎𝑥 + 𝑏  نیست، بلکه کنارy .عدد داریم ، 

و به فرم رو تنها بذاریم و معادله ر yپس اولین کاری که باید انجام بدیم اینه که  

 استاندارد بنویسیم:

𝑦 − 2 = 2𝑥 + 5  →   𝑦 = 2𝑥 + 5 + 2  →  𝑦 = 2𝑥 + 7 

𝑦پس معادله خط به صورت  = 2𝑥 +  هست.  7

ا، عرض از تونیم بگیم که عدد تنهحالا که معادله خط رو به صورت استاندارد نوشتیم می

 هست. 7مبدا رو نشون میده، بنابراین عرض از مبدا در اینجا 

 

 مثال:

 است. 5و عرض از مبدا آن  -2را بنویسید که شیب آن  معادله خطی

 . بنابراین: 5مینویسیم  bو به جای  -2مینویسیم  aدر معادله خط، به جای 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  →  𝑦 = −2𝑥 + 5 
 

 مثال:

 شیب و عرض از مبدا خط زیر را تعیین کنید:

3𝑦 − 6𝑥 = 9 

𝑦بتدا معادله رو به صورت ا = 𝑎𝑥 + 𝑏 .مینویسیم Y ف باشه و باید به تنهایی یه طر

 بقیه هم یه طرف:
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3𝑦 − 6𝑥 = 9 → 3𝑦 = 6𝑥 + 9 

 از بین بره: yضریب کنیم تا تقسیم می 3طرفین رو بر 

3𝑦 = 6𝑥 + 9  →   𝑦 = 2𝑥 + 3 

 هست. 3و عرض از مبدا اون برابر  2بنابراین شیب این خط برابر 

 

خب تا اینجا با شیب و عرض از مبدا آشنا شدیم و یاد گرفتیم که اگه این دو تا رو داشته 

 یسیم.باشیم چطوری باهاش معادله خط بنو

ولی همیشه اینطوری نیست که شیب و عرض از مبدا رو به ما بدن، یه وقتایی خودمون 

 باید شیب رو به دست بیاریم.

 برای محاسبه شیب باید دو تا نقطه از خط رو داشته باشیم.

 

 محاسبه شیب

 دو تا نقطه زیر رو داریم:

[
𝑥1

𝑦1
]   ,   [

𝑥2

𝑦2
] 

 ین دو نقطه میگذره از رابطه زیر به دست میاد:شیب خطی که از ا

𝑎 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 

 بنابراین برای به دست آوردن شیب:

در نظر بگیرید و یه نقطه  1وقتی دو تا نقطه رو بهتون دادن، به دلخواه یه نقطه رو نقطه 

 و بعد در فرمول بالا جایگزین کنید.  2رو نقطه 
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 مثال:

 دو نقطه  شیب خطی که از

[
1
5

]   ,   [
3

11
] 

 میگذرد را به دست آوردید.

]به دلخواه نقطه 
1
5

]و نقطه  1رو نقطه  [
3

11
 گیریم.در نظر می 2رو نقطه  [

 بنابراین:

𝑥1 = 𝑦1 و    1 = 5 

𝑥2 = 𝑦2 و    3 = 11 

 کنیم:حالا اینا رو توی فرمول شیب جاگذاری می

𝑎 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

11 − 5

3 − 1
=

6

2
= 3 

 هست. 3پس شیب خط برابر 

 

در  2و کدوم رو به عنوان نقطه  1فرقی نمیکنه که کدوم نقطه رو به عنوان نقطه نکته: 

رو بنویسید  𝑦2و  𝑥2و     𝑦1و  𝑥1 کنم مشابه سوال قبل حتمانظر بگیرید ولی توصیه می

 ب قرار بدید.عد در فرمول مربوط به شیبو 

 مثال بعد:

 شیب خطی که از دو نقطه 

[
2
9

]   ,   [
4
6

] 
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 میگذرد را به دست آوردید.

]به دلخواه نقطه 
2
9

]و نقطه  1رو نقطه  [
4
6

 گیریم.در نظر می 2رو نقطه  [

 بنابراین:

𝑥1 = 𝑦1 و    2 = 9 

 و 

𝑥2 = 𝑦2 و    4 = 6 

 کنیم:گذاری میحالا اینا رو توی فرمول شیب جا

𝑎 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

6 − 9

4 − 2
=

−3

2
 

پس شیب خط برابر 
−3

2
 هست. 

 سیم.عادله خط رو بنویکه با داشتن شیب و عرض از مبدا ، متا اینجا یاد گرفتیم 

 بررسی کنیم:حالت دیگه  دونوشتن معادله خط رو در در ادامه میخوایم 

 الف : زمانی که شیب و یک نقطه از خط رو داریم.حالت 

 حالت ب : زمانی که فقط دو تا نقطه از خط رو داریم.

 

 از شیب و یک نقطهنوشتن معادله خط با استفاده : الف 

 کنیم:حالت رو به یه مثال بررسی می این

]باشد و از نقطه  5معادله خطی را بنویسید که شیب آن 
2
3

 بگذرد. [
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 حل این سوال باید از فرمول زیر استفاده کنیم:برای 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1) 

, 𝑎مقادیر باید  چه صورت؟به  𝑥1 , 𝑦1  در معادله بالا جایگزین کنیم: رو 

𝑎  خطی هست که بهمون دادنشیب 

𝑥1  نقطه و طول𝑦1 ی داده شده هست.عرض نقطه 

𝑥1 :بنابراین  = 2 , 𝑦1 = 3  𝑎 = 5 ,  

 :کنیم تا معادله خط به دست بیادمقادیر رو جایگزین میاین 

𝑦 − 3 = 5(𝑥 − 2) 

 تونیم معادله رو به فرم استاندارد بنویسیم:صورت تمایل میر د

𝑦 − 3 = 5𝑥 − 10  → 𝑦 = 5𝑥 − 10 + 3  → 𝑦 = 5𝑥 − 7 

 

 بعد:مثال 

]باشد و از نقطه  -3معادله خطی را بنویسید که شیب آن 
7

−5
 بگذرد. [

 باید از فرمول زیر استفاده کنیم:

𝑦 − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1) 

, 𝑎مقادیر باید  چه صورت؟به  𝑥1 , 𝑦1  در معادله بالا جایگزین کنیم: رو 

𝑥1 = 7 , 𝑦1 = −5  𝑎 = −3 ,  

 :کنیم تا معادله خط به دست بیادمقادیر رو جایگزین میاین 

𝑦 − (−5) = −3(𝑥 − 7) 

 تونیم معادله رو به فرم استاندارد بنویسیم:صورت تمایل میر د
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𝑦 + 5 = −3𝑥 + 21  → 𝑦 = −3𝑥 + 21 − 5 → 𝑦 = −3𝑥 + 16 
 

 نوشتن معادله خط با استفاده از دو نقطه دلخواه: ب 

 .کنیممیمحاسبه  و. با استفاده از دو نقطه داده شده، شیب خط ر 1گام 

 روش محاسبه شیب رو در قسمت قبل یاد گرفتیم.

 زیر معادله خط رو به دست میاریم . با استفاده از فرمول 2گام 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1) 

، یکی از نقاط رو به دلخواه اینجا در واقع ما شیب خط و دو نقطه از خط رو داریمدر 

 .کنیممشخص میرو   𝑦1 و 𝑥1با توجه به اون کنیم و انتخاب می

 مثال:

 . معادله خطی که از دو نقطه الف

[
2
3

]   ,   [
8
4

] 

 میگذرد را به دست آوردید. 

 ب. عرض از مبدا این خط را تعیین کنید.

 .کنیممیمحاسبه  و. با استفاده از دو نقطه داده شده، شیب خط ر 1گام 

 با استفاده از روشی که درقسمت قبل یاد گرفتیم، شیب خطی که از این دو نقطه میگذره

 رو به دست میاریم:

𝑥1 = 𝑦1 و    2 = 3 

𝑥2 = 𝑦2 و    8 = 4 
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 با توجه به فرمول شیب:

𝑎 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

4 − 3

8 − 2
=

1

6
 

پس شیب خط برابر با 
1

6
 هست. 

 . با استفاده از فرمول زیر معادله خط رو به دست میاریم: 2گام 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1) 

 مقادیرشون رو قرار میدیم: 𝑎 و  𝑦1 و  𝑥1 به جای

𝑥1 = 𝑦1 و    2 = 𝑎  و  3 =
1

6
 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1) = 𝑦 − 3 =
1

6
(𝑥 − 2) 

𝑦 بنابراین معادله خط به صورت − 3 =
1

6
(𝑥 −   هست. (2

 

 در قسمت ب از ما خواسته شده که عرض از مبدا این خط رو به دست بیاریم. 

 اینکه عرض از مبدا رو تعیین کنیم، باید معادله خط به صورت ایگفتیم که بر

 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏    کنیممیبریم سمت راست تساوی و ساده رو می 3باشه، پس: 

𝑦 − 3 =
1

6
(𝑥 − 2) → 𝑦 =

1

6
(𝑥 − 2) + 3 → 

 𝑦 =
1

6
𝑥 −

2

6
+ 3 →   𝑦 =

1

6
𝑥 −

2

6
+

18

6
   →   𝑦 =

1

6
𝑥 +

16

6
  

 

𝑦معادله خط به صورت  =
1

6
𝑥 +

16

6
16شد، بنابراین عرض از مبدا این خط برابر  

6
 

 هست.
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روشی که در قسمت ب داشتیم، ابتدا شیب خط رو به دست میاوردیم و بعد در توی 

𝑦مول فر − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1)  دادیممیقرار. 

م انجام بدیم اینه که شیب رو در همون فرمول اصلی به دست تونییه کار دیگه که می

𝑦    در فرمول 𝑎  بیاریم، یعنی به جای − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1)   مقدار معادلش یعنی
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 قرار بدیم.رو  

 مختصات نقاط داده شده رو در فرمول زیر بنویسیم:یعنی 

𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
(𝑥 − 𝑥1) 

 بخوایم به صورت گام به گام بگیم، به صورت زیر میشه:اگه 

در  2و نقطه دیگر رو به عنوان نقطه  1یکی از نقاط داده شده رو به عنوان نقطه :  1گام 

 کنیم.رو تعیین می 𝑦2و  𝑥2و     𝑦1و  𝑥1گیریم و نظر می

 به دست میاریم: ور، معادله خط ربا استفاده از فرمول زی:  2گام 

𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
(𝑥 − 𝑥1) 

 

، ابتدا شیب رو  1توجه داشته باشید که تفاوت این دو روش فقط در اینه که در روش 

محاسبه میکردیم و بعد در فرمول قرار میدادیم، ولی در این روش شیب مستقیما در 

 فرمول محاسبه میشه.

ر راین فقط باید ببینید که کدوم روش براتون راحتتره و اون رو انتخاب کنید. اگه فکبناب

 استفاده کنید. 1از روش  ،میکنید که محاسبات پیچیده ممکنه باعث بشه که به اشتباه بیفتید
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 کنیم:حل می دوممثال قبل رو با روش 

 مثال:

 معادله خطی که از دو نقطه 

[
2
3

]   ,   [
8
4

] 

 را به دست آوردید.  میگذرد

 

در  2و نقطه دیگر را به عنوان نقطه  1: یکی از نقاط داده شده را به عنوان نقطه  1گام 

 کنیم.رو تعیین می 𝑦2و  𝑥2و     𝑦1و  𝑥1گیریم و نظر می

]به دلخواه نقطه 
2
3

]و نقطه  1رو نقطه  [
8
4

 :گیریم، بنابرایندر نظر می 2رو نقطه  [

𝑥1 = 𝑦1 و    2 = 3 

𝑥2 = 𝑦2 و    8 = 4 

 : با استفاده از فرمول زیر، معادله خط رو به دست میاریم: 2گام 

𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
(𝑥 − 𝑥1) 

𝑦 − 3 =
4 − 3

8 − 2
(𝑥 − 2) 

 بنابراین:

𝑦 − 3 =
1

6
(𝑥 − 2) 
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 م.قبل نوشتی قسمتین خطها خیلی راحت تر از معادله هایی هست که در معادله ا

 

 معادله خط موازی با محور طولها:

وقتی  کنن، پسدونیم وقتی دو تا خط با هم موازی باشن همدیگر رو قطع نمیاولا می

ه محور کنه بلکمیگیم خط موازی با محور طولها، یعنی این خط محور طولها رو قطع نمی

 و قطع میکنه. مثل خطوط زیر:عرضها ر

 

 رو yمحور  ،برای نوشتن معادله این خطها فقط کافیه مشخص کنیم که خط در کدوم نقطه

 قطع میکنه.

 مثال: معادله خط زیر را بنویسید.

 این خط موازی با محور طولهاست.

در چه نقطه ای محور عرضها رو قطع میکنه؟ در 

𝑦نقطه  = 2 

𝑦برابره با: بنابراین معادله این خط  = 2 

 

معادله خطوط موازی با 

 محورهای مختصات
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 معادله خط موازی با محور عرضها:

رو قطع  xبلکه محور  کنهنمیخطی که موازی با محور عرضها باشه، محور عرضها رو قطع 

رو قطع  xمیکنه، بنابراین برای نوشتن معادله اون، باید تعیین کنیم در چه نقطه ای محور 

 میکنه.

 مثال:

 

 کنیم:ل برخوردش با محور طولها رو مشخص میخط موازی با محور عرضهاست، پس مح

𝑥 = −2 
 

 داره. xش فقط هست، توی معادله yخطی که موازی محور 

 داره. yش فقط هست، توی معادله xخطی که موازی محور 

 

 نکته مهم:

 اگه دو تا خط با هم موازی باشن، شیبشون با هم برابره.

 چند تا تمرین با هم حل کنیم 
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𝑦 ه صورتمعادله ها رو ب = 𝑎𝑥 + 𝑏  مینویسیم و بعد شیب و عرض از مبدا رو

 :کنیممیمشخص 

3𝑦 − 2𝑥 = 6 → 3𝑦 = 2𝑥 + 6   → 𝑦 =
2

3
𝑥 + 2 

شیب برابر 
2

3
 است. 2و عرض از مبدا برابر  

 

4𝑥 − 2𝑦 = 8 → −2𝑦 = −4𝑥 − 8   → 𝑦 = 2𝑥 + 4 

 است. 4و عرض از مبدا برابر  2شیب برابر 

 

2𝑥 − 𝑦 = 3 → −𝑦 = −2𝑥 + 3   → 𝑦 = 2𝑥 − 3 

 است. -3و عرض از مبدا برابر  2شیب برابر 

 

 

اگه دو تا خط با هم موازی باشن، شیبهای برابر دارن. ابتدا شیب خط داده شده رو 

 کنیم:محاسبه می

2𝑦 − 4𝑥 = 5 → 2𝑦 = 4𝑥 + 5   → 𝑦 =
1

2
𝑥 + 5 
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شیب این خط برابر 
1

2
هست، پس شیب خطی هم که ما میخوایم بنویسیم برابر  

1

2
  

 .میشه

زیر  باید از فرمولرو به دست آوردیم، یک نقطه از خط رو هم داریم، بنابراین شیب 

 استفاده کنیم:

𝑦 − 𝑦1 = 𝑎(𝑥 − 𝑥1) 

, 𝑎مقادیر باید  چه صورت؟به  𝑥1 , 𝑦1  در معادله بالا جایگزین کنیم: رو 

𝑥1 = 1 , 𝑦1 = −1  𝑎 =
1

2
 ,  

 :کنیم تا معادله خط به دست بیادمقادیر رو جایگزین میاین 

𝑦 − (−1) =
1

2
(𝑥 − 1) 

 تونیم معادله رو به فرم استاندارد بنویسیم:صورت تمایل میر د

𝑦 + 1 =
1

2
𝑥 −

1

2
  → 𝑦 =

1

2
𝑥 −

1

2
− 1 → 𝑦 =

1

2
𝑥 −

3

2
 

 

 
 کنیم:ابتدا شیب خط رو محاسبه می

𝑥1 = 𝑦1  و    4 = −1 

𝑥2 = 𝑦2  و    3 = 2 

𝑏 =  
2 − (−1)

3 − 4
=

3

−1
= −3 

 :بنابراین معادله خط به صورت زیر میشه
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𝑦 − (−1) = −3(𝑥 − 4) 

𝑦 + 1 = −3𝑥 + 12  →  𝑦 = −3𝑥 + 11    
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